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Meghiusult remények! 
(Brr.) Az ellenzék m.-vásárhelyi értekez- 

letéről még nincsenek részletes tudósitásaink, erről 
tehát nem is szólhatunk; ámde tudjuk, hogy az 

ellenzék férfiai e gyülés által reméltek hatni az er- 
délyrészi román választókra, s ezek soraiból re- 
méltek jelentékeny megerősödést. 

Nem mi mondjuk, hanem román lapok irták, 
mily szép igéreteket tettek a román választóknak 
ellenzéki kortesek; ugy látszik azonban, hogy az 

igéret nem fogott, a román hangadók azzal tarta- 
nak: „a mi kézbe van, az aztán nem hazugság s 

igy a csak igért „arany-hegyek-felé nem igen 

futkosnak. 
Közelebbről a „Gaz. Tr." egy czikket hozott 

az erdélyrészi románok közt észlelhető választási 

mozgalomról, s e közben meglehetősen feltolta a 
sisakrostélyt. 

Ez arczról azt olvashatják le a román szava- 
zatokra vágyott ellenzéki kortesek, hogy az általuk 

elvetett mag nem talált termékeny talajra. 
A „Gaz.4 névtelen embere azt tanácsolja a 

románoknak,. hogy egyetlen (t. i. magyar) párthoz 
se igérkezzenek, ne kötelezzék le magukat, hanem 
várják el a napot, a pillanatot, midőn „a nemzeti 
akarat nyilvánulni fog az ő természetes kép- 
viselői által.44 

A névtelen ugyan nem jelőli meg, kik le- 
gyenek ezek, a románok ,„természetes képviselői,4 
annyit azonban igy is tudhatunk, a minthogy az 
intés első fele világosan is kimondja, hogy azok 

nem lehetnek a magyar balközép férfiai. 

Hogy ez részünkről nemcsak föltevés, bizo- 
nyitja a gazettai névtelen tanácsának folytatása, 
melyben óva inti a románokat, őrizkedjenek a 
megvesztegettetéstől, ne higyjenek azoknak, kik 

mindenféle könnyebbitést, adókevesbitést, a mo- 
nopolok eltörlését igérik; mert mindez üres szó, 
mivel a dualisticus államnak szüksége van az adók 

minden fillérére, miután sokkal adós, nagy had- 
serget kell tartania, s fizetni kell sok ezer hiva- 

talnokot. 
A „Gaz. névtelenje arra hivja fel a román 

intelligentiát, ez igazságokat mondják el a romá- 

noknak. 
Az ellenzékiek tehát hiába fáradtak a király- 

hágón-inneni románok közt a nagy igéretek becsét, 
értékét már ezek is ismerik, s nem sokat adnak 

azokra. 
Különben egy idő óta balközépi köpenyeg 

alatt azt is hirdetgeti egy némely jámbor, hogy a 
tulzásnak már sincs jövője a nemzetiségek s kiválóan 

a románok közt. Vajha igy lenne! 
Mi magunk leginkább óhajtanók : bár lenne 

szent igaz ez optimisticus felfogás dictálta egyéni 

nézet. Azonban a tények ellenkezőt bizonyitanak, 
ezt nálunk is tudja mindenki, hacsak készakarva 

nem köti be a szemeit. 

Igaz, például, hogy most a „Gazetta"-ban 
is olvasunk ilyeseket: őörizkedjetek a kihágásoktól, 
nehogy „a demagogok és nyeglék harczimént 
csináljanak a szunyogból is"; azt is olvassuk e 
lapban, hogy ők, a Baritiu hivei, nem dolgoznak 

az állam megdöntésére, s jobban szeretik a hazát, 
mint a kik nekik szépeket igérnek: nem ők hitták 
be a muszkát, nem ők ajánlották fel a magyar 
koronát a czárnak, nem ők oszták kétfelé a 
birodalmat, nem ők complottiroznak a nagynéme- 

tekkel stb., „ők nem akarnak többé senkinek 
szolgái lenni saját hazájukban, hanem urak 

akarnak lenni abban a mi az ővék s „tiszta román 

nemzeti életé-et folytatni. Mi ezekből azt olvas- 
suk ki, hogy a „Gaz.4 román hivei nem akarnak a 
magyar ellenzék segédhadává felcsapni, — az 

ő patriájukban „Erdélyben". Lehet, hogy szivesen 
látják a ,„tiszta román nemzeti élető asztalához — 
a mi csábteljes meghivás ! 

Gondolkozzanak, mielőtt neki ülnek ! 

Lapszemle. 
A ,Reformé örvendetes ténykép jelzi, hogy a máj. 

11-én tartott miniszteri tanácsban a bánsági határőrvi- 

dék egyszerre leendő polgárositása elhatároztatott, s ő 
felsége jóváhagyását megnyerte, mert az által Magyar- 
országnak - a társországokat nem számítva — teljes 

territoriális integritását bevégzett ténynyé teszi. Ez a 

kormány részére méltő elismerést biztosit, mert a török 

háboruk alatt a végvárak szervezetéből lett, s 1750-ben 

a mai formába jutott, de 1779-ben idegenszerü szigori- 

tott és országunkra nézve sérelmes institutió ért véget, 

mely idegen befolyás alatt veszélyes is volt állami lé- 
tünkre, s Bécsből könnyen ellenünk dirigáltathatott, példa 

rá 1848. Most e rész összeforr az anyaországgal, az al- 

kotmány áldásai kiterjednek rá is, minek megalkotásában 

a király után gr. Andrássy, s az őt támogató Deákpárt 
szerze különös érdemeket. Vajha a nagy mü, mely a 

Vaskapu felett teszi urrá a nemzetet,s 182 négyszög mért- 

földet 254,000 lakóssal szerez vissza az ország köz- 

vetlen birtokába, minden oldalra áldást termő legyen. 

A ,P. Lloydé ő felségének a miniszterelnökhöz 

intézett utóbbi kéziratáról értekezve, ennek különösen 

azon két helyét emeli ki, melyekben a király örömét ta- 

nusitja, hogy egész utjában a nemzet őszinte hódolatá- 

nak és szeretetének jeleit vette, s azonfölül bizonyossá- 

got nyert az iránt, hogy a magyar állameszmével lassan- 

kint a nemzetiségek is ki fognak békülni. A dynastia 

iránti ragaszkodás – mondja a lap - boldog jövővel 

kecsegteti a monarchiát; a mi pedig a nemzetiségeket 

illeti, mi sem akarunk kétkedni őszinte hazafiasságukban, 

mert lehetlennek tartjuk, hogy ott, hol valódi alkotmá- 

nyos szabadság uralkodik, a honpolgári érzület utóvégre 
el ne fojthatná a nemzetiségi szenvedélyek fattyu-kinö- 

véseit. 
Az ,Ung. Lloyde egyedül Ristics és a szerb kor- 

mányzóság ellenséges indulatának tulajdonitja azon saj- 

nos mulasztást, melynél fogva ő felségét alföldi körutjá- 
ban Szerbia részéről senki sem jött üdvözölni. Az osz- 
trák-magyar kormányt, mely utóbbi időben annyira 

pártolta Szerbia érdekeit, ez arra birhatná, hogy jövőre 
kevésbbé előzékenynek mutatkozzék a kis szomszéd 
iránt, legalább addig, mig politikáját gyökeresen meg 

nem változtatja. 
A ,Pesti Napló" érdekesnek tartja Észak-Ameri- 

kára vetni figyelmünket, hol még a pártküzdelmek is 

egészen más értelemmel birnak, mint nálunk, vagy egész 

Európában is, mi a mostani elnökválasztásból is kitünik; 

ott van például a conservativ-párt, másként republica- 

nus-párt, európai értelemben semmi, ott azonban csak a 

foederatió alapjául továbbhaladás-pártja; a másik az 

unió-pártja, vagyis democratikus, mely centralisatió mel- 

lett küzd. Ott a bennszülött, itt bevándorlott polgárok 

dominálnak, jelöltjeik: Grant volt elnök, az utóbbiaké 
Greely Horace a „New-York Tribun" szerkesztője; a 

küzdelem érdekes lesz, ránk nézve már csak azért is, 

mert mindkét esetben haladás lesz az eredmény. 

A „Kol. Közl.4 eredeti távsürgönye. 
Konstantinápoly. A porta két had- 

testet összpontosit a főváros körül, minthogy 

a török népség fenyegető magatartást tanusit 

a trónörökösödési rend szándékolt megvál- 
toztatása ellen. A smyrnai zsidóüldözés ve- 
zetőit lánczokban hozták ide, a szultán a leg- 
szigorubb megbüntetést rendelte el, miután 
Törökországban minden alattvalónak egyenlő 
jogokkal kell birnia. 

Legujabb tá táviratok. 
London, május 12. Az ,Observer- irja: Tegnap 

estig semmi oly elhatározás sem történt, mely az Ame- 
rika által emelt nehézségeket eloszlathatná. Jól értesült 
körökben azonban nagy bizonyosságot táplálnak az iránt, 
hogy az amerikai kormány és a washingtoni senatus a 
szerződést Angolországra nézve kedvezőleg fognák mó- 
dositni, ha erre alkalom kinálkoznék. Az angol kormány 
által holnap követendő eljárás a Washingtonból minden 
pillanatban várt közlésektől van feltételezve. A kormány 
vagy parlament száraz nyilatkozata, hogy csak a közve- 
tett igények visszavétele elégitené ki, Amerikára nézve 
csak nehezebbé tenné a kivánt engedmények megadását. 

Berlin, május 13. A berlini ács- és kömüvesle- 
gények, kik nem tartoznak a helyi egylethez, tegnap 
nagy gyülést tartottak, melyben elhatározták, hogy az 
egyezkedő bizottmány által javasolt feltételeket nem fo- 
gadják el és a részleges strikeolást folytatják. 

Páris, május 13. A Cissey hadügyminister és a 
capitulatiókat vizsgáló bizottmány közt a Bazaine-féle 
ügyben fenállott nézetkülönbség kiegyenlittetett. – 
Mudridi magánlevelek a helyzetet igen válságosnak mond- 
ják; a pénzügyeket is szomoru helyzetben levőknek 
állítják. 

London, május 13. A „Times" azon határozott 
reményben van, hogy az Alabama-ügy kielégitőleg fog 
elintéztetni. 

A „Daily News és „Telegraphe is megnyugtató 
hangon beszélnek. 

Bécs, május 13. A képviselőház elnöksége, mely 

avval volt megbizva, hogy Gizella főherczegnő eljegyez- 

tetése alkalmából Ő Felségeiknek a ház szerencsekivá- 

natait terjessze elő, - Császár ő Felsége által ma kegy- 

teljesen fogadtatott. 
Spanyolországból Párisba érkezett magán-levelek 

csekélyebbnek tüntetik föl az oroguietoi vereséget, hol e 

szerint a carlisták csak 200 holtat, sebesültet és foglyot 

vesztettek volna. A carlisták, ugy látszik, Biscaya és 

Bilbao tartományokban tulnyomó erővel birnak. A repub- 

licánusok eddigelő nyugodtan maradtak. 
San-Sebastian, május 11. Serrano főhadereje 

holnap Biscayában lesz összpontositva. 
Bayonne, május 12. A Recondo-féle banda Se- 

guranál megveretett, Navarrába lépett át, és uj vezérei : 
Elio és Ceballos ellen fellázadt. Ezen banda tegnap meg- 
hódolt. Elio, Ceballos és Recondo franczia területre 
menekültek, és — mint mondják - a német határra 
fognak kisértetni. 

A csángó magyarok ügyében. 
Sokáig, igen sokáig gondolkodtam, hogy mikor 

szólhassak a bukovinai és moldvai csángó magyarok is- 

nem találtam, mert azok politikai életéről adott vázlatok 
után tapasztalt megfoghatlan közönyösség, mely a nemzet 
s különösen kormánya részéről nyilvánult oly ügyben, 

mely ma fontosabb és elodázhatlanabb mint valaha — 

mondom, a megfoghatlan közöny, mely önvéreit veszni 
hagyja, - már csaknem elvette bizalmamat és kedvemet 

a fáradságtól, melyet azok érdekében ezer örömmel ten- 
nék, ha abból részökre csak egy kis jót is remélhetnék. 

A bukovinai és moldvai csángok iskolai ügyéről, 

állapotáról akarok szólni. Szóm ma is az, a mi volt t. i. 

kolai ügyeiről; de, megvallom, eddig alkalmas pillanatot 

a csángok mind egyházi, mind iskolai ügyekben 
elhagyottak ugyanynyira, hogy ők e tekintetben mi k 
párjukat a foldön. 

Papjaik nagyrészt olaszok, kik a nép nyelvé enné. 
fogva nem értik és mégis jó lekiismerettel huzzák 
neficiumot; ; magyarajku csak 5 ván 38- 40 parochiár n 

s mindent mulasztanak, mi nemzetiségét, vallását illeti 
A román kormány bennök tehát mindazt birja, a mit 

fájdalom ! lassan, de biztosan halad sötét ezélja e 
A magyarajku lelkészek minden tevékeny 

egyedül a templom szük falai közé van szoritva. 
elemi iskolákban sem müvelhetik magukat a sze 
csángok (kivéve egy-két helyen, hol a Szent-László. - 
sulat fizeti a magyar tanitót és látja el az iskolát a szük- 
ségesekkel) a tanitók majdnem mind a kormány emiss 
riusai, kik nem tanitanak,*) hanem inkább helyet gl 
nak, hogy ne legyen helye magyar tanítónak önv t 
képezni. 

Lehetne a román kormány egy kis tekintettel a 
magyarok irányában, hisz nálunk a román testvérek 
egyenlő jogokat élveznek velünk, birnak saját nyelvü 
tanintézetekkel s mindennel, mi őket nemzetiségük meg- 
őrzésére és ápolására képessé teszi. 

A román kormánynak mindenesetre joga van ki- 
váni, hogy az ország nyelvét tudják, de arra nincs, hogy 
az első elemeket a gyermek ne tanulja anyanyelvén. 

Ma bármely kormánynak nem kellene valamely 
hatalma alatt levő idegen nemzetiségü nép beolvasztására 
törekedni, hanem igenis arra, hogy müvelődjenek és saját 
nem zetiségök megtartásával barátjai és jó polgárai le- 
gyenek az országnak, melyet születésökkel hazájuknak 
rendelt végzetök. 

Ha mi a nemzetiségeket megnyerni akarju 
mondja Deák Ferenez - ennek nem az az utja, hogy 
őket miuden áron megfosszuk nemzetiségöktől, hanem 
az, hogy velök viszonyainkat megkedveltessük. Mert 

irtani aharni őket istentelen barbarság volna még akk 
is, ha nem volnának oly számosan. — Ellenségeinkké 
tenni őket nem fekszik érdekünkben; tehát arra kell 
törekednünk, hogy együtt és egymás mellett minél jol 

egyetértésben éljünk. Jó volna, ha a román kormár 
tekintetbe venné hazánk bölcsének e nézetét ! Igen az 
volna jó, ha a kormány hagyná, hogy müveljék magu- 
kat a csángók ... Azonban e tekintetet a román 
mány, mint ozéljaival ellenkezőt, félre teszi s 

kezdett utján. 

Nincs a 200,000 magyarnak egyetlen egylamin 
zete, hol legalább tanitókat képeznének, kik aztán a 
nemzetiség föntartói lennének s magakadó zná 

Már Jemne 40,000-et siratott meg 25 évelőtt. Hát azót 
hányan merülhettek el — a magyar közönyössége m 

— az elnemzetlenités fertőjében, kiket csak a ne 
geniusa könnyez ?... Utolsó C1870) otthon létem 
kalmával megfordultam Román mezővárosban ho 

oláhval találkoztam, ki magát magyarnak vallo 

midőn kérdém, hogy feledhette el anyanyelvé 

szólott, de annál többet beszélt a szemeibe 

köny. Ez is egyik eredménye a magrar iskol 
nyának. 

De beszéljünk valamit azokrul is, kik legk 
vannak hozzánk és ép azért legelhagyottabba 

*) Mert én azt nem nevezem valódi tan 

hol a gyermek nem érti tanitóját és viszont. De 
tanak ök és addig beszélnek, mig a szegény 

mek megtanul kotyogni s aztán a czél elérése ne 

a a t C ZA. 
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A népszámlálás közmivelődési 
[ g 

jelentőségéről. 
(Felolvastatott az erdélyi muzeumegylet 1872. april 

20-án tartott tudományos közgyülésében 

szerző dr. Dobránszky Péter, 
kir. jogtanár által.) 

VI. 
Sokszor a népszámlálást, mint egyáltalán minden 

statistikai miveletet, a közhangulat nemhogy kedvezően 
fogadbá, hanem azok iránt — nagyrészt tudatlanságból 
— bizalmatlanságot tanusit: a statistikai tények unal- 

masok- és szárazoknak tartatnak. A köznép (természe- 
tes értelmiségének dicséretére legyen mondva, nem olyan 

mértékben, mint másutt Európábán) egyáltalán igazolat- 
lan és roszakaratu kémkedést, jogtalan tolakodást lát a 

viszonyai után való állami kutatásban; azt gondolja, 

hogy bizonyosan vagy nagyobb adót akar rá róni az or- 

szág, vagy katonára van szüksége és igy fiait félti. Va- 

gyoni állapotát sokszor valótlanul adja fel; szóval a 

közfelfogás nem érti meg és nem méltányolja kellőleg 

a népszámlálás nagy fontosságát; pedig e miveletnek 

épen az a czélja, hogy az állam igazságos lehessen a 

terhek kivetésében, kitudhassa, minő szükségei vannak 

a népnek, hogy aztán megtehessen minden jót boldogu- 
lására; tudni akarja, minő erő áll rendelkezésére, hogy 

védhesse bel- és kültámadások ellen a haza földjét, a 

polgár életét, becsületét és vagyonát; tudni akarja, 

mennyi munkaereje van, hogy ehez képest szervezhesse 

közmivelődési, politikai, gazdasági, ipari és kereske- 
delmi intézményeit. Szóval: az állam tisztában akar 

lenni magával, ismerni akarja önmagát, hogy erőihez, 

szükségeihez, életczéljaihoz képest megtehessen mindent 

önbiztonságára, szellemi, erkölcsi és anyagi mivelődé- 
sére, és a mivelődéssel járó közboldogulásra. 

A népszámlálás - Engel klassikus szavai szerint 
— kiséri az embert egész földi pályáján, csakhogy hü 
tudósitást adhasson róla. Feljegyzi születését, kereszte- 

lését, megjegyzi: vajjon be van-e oltlva vagy nem; is- 
kolai oktatásáról: tud-e irni, olvasni, szorgalmárol, to- 

vábbi fejlődéséről feljegyez mindent; és ha férfival van 

dolga, testi minőségét, egészségi állapotát és harczké- 
pességét is felveszi; de tovább is megy vele hiven az 

életen át: feljegyzi, minő életpályát választott az ember 
magának, hol alapitott tüzhelyet és családot, hogyan 

kormányozza azt, vajjon gazdálkodó-e és megtakaritott-e 
munkája után valamit az élet nehéz napjaira, vajjon há- 

zas-e, minő korban lépett házasságra, gondja van ne- 
jére is, hány éves, egészséges-e vagy beteges, hány 

gyermekkel ajándékozta meg férjét, szóval: a statistiká- 

nak gondja van az emberre jó- és balsorsában egyaránt. 

Ha élete hajótörést szenved, ba anyagilag, szel- 
lemileg vagy erkölcsileg tönkre megy, ezt is gondosan 

feljegyzi; és csak a sirnál hagyja el az embert, miután 
kétségvevonhatlanul konstatálta, hogy meghalt, minő 

korban és minő betegségben. Ha visszatért az ember 
a földbe a honnan való : akkor a statistika bezárja szám- 

ékönyvét, hacsak adóssává nem tette a távozó ember 

cselekvényetvel a társadalmat, mert akkor addig jár 

könyvével a kegyelet és hála érzelmeihez, addig mutatja 
a lekötelező tényeket az utókor szivének, mig az a dicső 

előd emlékének nemes tényeivel le nem rója tartozásait. 

Ime ez azon „unalmas" népszámlálás. Csak jót, 
csak boldogulást czéloz és mégis „unalmas". 

Ne legyünk hálátlanok saját jótevőink iránt! 

Az 188310-iki népszámlálás nagyszerü monumen- 
tuma azon ténynek, hogy az ég értelemmel és jóakarat- 
tal áldotta meg e népet, mert egy oly müvet vitt véghez, 

életében alig van példa, T. i. az „önszámlálás elvéne 
alapján nevezetesebb kormányi gyámkodás és hozzájáru 
lás nélkül, maga a nemzet, ugyszólván társadalr 

ejtette meg a hépszámlálást. Hazafiak akadta 

vagy más érdekekből vállalkozni. 

a melyre eddig a legmiveltebb és leggazdagabb népnek 

önkénytesen felajánlott munkájokkal fáradtság- és költ- 

ségtől kimélték meg az országot, az adózó népet. Más 

ritkán fordul elő; mert elég 
az emberek a legszebb hazafiui té 

A magyar nép, melyet 
lenéz, miveletlennek tart, megtette 

hazájának szeretetből az ügy iránt, tart 
a közjó emelésére. Vajha eze. 

dési és közboldogulási ténye 

uos, nálunk az valóságos lets 
rokonunk a föld ker de ann 
a falatnyi kenyeret is irigylik 
nemzeti munka, ez vonhat védbe 

körül. 
Szeretném, ha arr



ottlétök hosszu ideje 
miután pedig meggyő- 

ezt már az is bizonyitja, hogy évek 

szorultak; a józseffalvi templom 

Tja tán a föld kerekségén. Télen 

amit és tavasz nyiltával megszünik a fendes 

mert a tanitónak, ha élni akar, szántania és 

e kell. Fizetése évenkint 95 fi 40 kr, azaz: ki- 

öt forint 40 kr. Tény. 
Fogadj-Istenen semmi sincs, se templom, se is- 

yermekek ugy nőnek fel, mint a fa az erdő- 

gy t ez régóta és igy van ez ma is. 

Ilyesmik tapasztalhatók lépten-nyomon az osztrák 

ik félreeső tartományában: Bukovinában 

arok körében. A magyar kormány nem tartja 

dem snek megtudni, hogy és mint vannak azon testvé- 

k, kik legközelebb állanak hozánk, de kik mégis el- 

agyottak iskolai tekintetben, pedig ha oly alkalom nyilt 

nművelődésökre, mint nem nyilt, akkor bizonyára 

k volnának a németekkel csekély számuk daczára is a 

angadok. - – Hiába . .. a magyar önmagát feledi 

nyelmüen testvéreiben 1 Nem régiben (alamizsnáért) 

egélyért folyamodtak a bukovinai magyarok nemzetisé- 

gök megmentésére épitendő templom és iskolákra. Kik 

gyüjtenek ? Egy pár vidéki lap; a nagyobb lapok nem 

ige hijják föl a figyelmet .... És kik adakoznak ? Sze- 

ény papok, tanitók és a szegény népl. . . 

Hlyen a lelkesedés a nemzeti ügy mellett, ilyen a 

zükmarkuság árva testvéreinkel szemben ! 

Pedig most tehetne a magyar és tennie kellene is, 

z a természet is utalja, hogy midőn a szláv elemek 

redéves kapcsokat kezdenek széttörni, egyesüljön a hü 

nemzetiségekkel és biztositsa, mentse meg önvéreit 
lege- 

őbb. S mivel tehetné inkább, ha nem azzal, hogy fillérei- 

1járulna azok templomi és iskolai czéljaira, minél 

bbször? 

A magyar kormány részéről eddig semmisem tör- 

ént a keleti testvérek állapotának enyhitése érdekében, 

de hiszszük, hogy hazafias törekvése erre is kiterjed. E 

részben grót Andrássy Gyula külügyér urtól legtöbbet 

remélünk. Vajha örülni tudnánk reményünk teljesülé- 

séneki! László lstván. 

Sz. 296-1872. 

A magyar szinészkebelzet központi kormányzó- 

nácsától. 

A szinügypártoló-közönséghez. 

Országszerte általánosan nyilvánulván azon óhaj- 

ogy a magyar szinészet nyugdíjalapjának növelése 

az osztrák kor- érdekében adakozásra felhivó ivek, melyekkel 10,000 

A szinészkebelzet központi kormányzó-taná- 

példányban bátorkodtunk megkeresni a magyar szinügy 

pártolóit, az annál fényesebb eredmény elérése tekinte- 

téből még egy ideig hagyassanak a gyüjtőknél, 
– azok 

beküldésének határidejét — a közkivánat folytán — f. 

é. junius 30-áig meghosszabbitani kötelességünknek 

tartjuk, és hazafiui bizodalommal kérjük az illetőket 

hogy az aláirási iveket a főlebb kitüzött napig — az el- 

lenőrzés eszközölhetése végett még azon ese
tre is okvet- 

lenül visszaküldeni méltóztassanak, ha talán táradozá- 

saikat nem koronázta volna az általuk remélt
 siker. 

Kelt Pesten, 1872. május 1-én. 

csának elnöksége. 

uUrBONSÁGOM. 
Kolozsvár, május 15. 1872. 

Uj előfizetést nyitunk 1872. május- 

deczemberre 8 frttal, május-septemberre 5 frt o. é. 

A szerk. 

Király ő felsége máj. 11-én este 9 óra 35 

perczkor Buda-pestről Bécsbe utazott. 

Király ő felsége körutja alkalmával 

Zarándmegye küldöttsége is tisztelegvén, a küldöttség 

ugyancsak kitett magáért. Ugyanis, gr. Haller főispánt, 

s a papokat kivéve, mindnyájan frakkban jelentek meg ő 

felsége előtt, s midőn a küldöttség elnöke beszédét el- 

végezte, egyhangulag zengték a dallamos „Szetreaszke"-t. 

Ez alkalommal történt és pedig Biharmegye és Nagy- 

Várad város üdvözlő-küldöttségének fogadtatása alkal- 

mával, hogy király ő felsége a küldöttségi tagokkal 

nehány szót váltva, Nagy-Várad város küldöttségének 

tagjai közt megpillantván Echerolles Sándor honvéd- 

huszár főhadnagyot, e szavakkal szólitá meg: „Én 

önt ismerem, ön honvéd, együtt táboroztunk a mult év- 

pen Vácznál". Ujabb jele ez is a király szivélyes modo- 

rának és rendkivüli emlékezőtehetségének. 

-Legmagasb kegyadományok. Ő felsége 

legujabban tett körutja alkalmával az egyes kérvénye- 

zőknek közvetlenül adott kisebb-nagyobb összegeken ki- 

vül a következő kegyadományokat méltóztatott kiosztatni: 

1. A Ferencz-csatornán dolgozó munkásoknak 2000 fo- 

rintot. 2. A török-becsei szegények- és szükölködőknek 

1000 frtot. 3. A zsombolyai szegények- és szükölkö- 

döknek 1000 frtot. 4. A nagy-kikindai szegények- és 

szükölködőknek 1000 frtot. 5. A temesvári szegények- 

és szükölködöknek 3000 frtot. 6. A verseczi szegények- 

és szükölködőknek 1500 frtot. 7. A fehértemplomi sze- 

gények- és szükölködőknek 1000 írtot. 8. Az aradi sze- 

gényeknek 3000 frtot. 9. A nódmező-vásárhelyi szegé- 

nyeknek 3000 frtot. 10. A szegedi szegényeknek 3000 

frtot. 11. A mezőhegyesi iskolának a szegény gyerme- 

kek kiképzésére rendelt alapitvány részére 300 
frtot. 

- Királyunk a közmunka- és közlekedési mi- 

niszter előterjesztését, a kormány eddigi eljárását 

a 

illetőleg, helyeslőleg tudomásul vette, s a minisztert oda 
utasitá, hogy az általa jelentésében jelzett módon a tár- 

sulati munkálatok megkezdésére szükséges összegek mi- 

előbbi folyóvá tételéről gondoskodjék, a Temesnek hajó- 

kázható folyóvá tételére szükséges intézkedéseket eszkö- 

zolje és a belvizek lecsapolására vonatkozólag mielőbb 

törvényjavaslatot terjesszen fel. 

— A kereskedelmi miniszterium a törvény- 

hatóságokhoz intézett egy körirata szerint a franczia- 

és olaszországi szőlővesszőkön az annyira ártalmas 

„Philoxera vastatrix" nevü féreg mutatkozik. A minisz- 

terium ennélfogva felhivja a törvényhatóságokat, hogy a 

bortermelő közönséget erre azzal figyelmeztessék, hogy 

egyelőre onnét venyigét ne hozassanak. 
- A julius havában Londonban tartandó 

nemzetközi congressuson, mely a jelenleg alkalmazásban 

levő börtönrendszerek javitását fogja megvitatni, az igaz- 
ságügyminiszterium magát — hallomás szerint - Szé- 
kely Ferencz jogtudor, most pesti kir. főügyészi helyet- 

tes, előbb igazságügyminiszteriumi titkár és börtönügyi 

előadó által fogja képviseltetni. 

— Az uj magyar koronaőrnek, gróf Festetics 

Györgynek a volt koronaőr, jelenlegi kir. főudvarmester 
gr. Károlyi György ma adta át ünnepélyesen a korona 

és koronajelvény vasszekrényéhez tartozó kulcsokat a 

Zsigmond várkápolnában. Tanukul jelen voltak a minisz- 

terek, a fővárosok polgármesterei és más főbb hivatal- 

nokok. 

- Azok, kik a nyomdász ifjuság által a 

„Nemes-kert*-ben folyó hó 20-án rendezendő májusi 

ünnepélyre meghivót nem kaptak, sziveskedjenek e vé- 

gett a rendező-bizottmányhoz (a helybeli nyomdák 

bármelyikében) jelentkezni. Belépti-jegyek meghivók 

előmutatása mellett válthatók: Keresztesy Pál, Fischer 

Antal és Bartha Lajos uraknál. Burckhardt Ágoston, 

a rendező-bizottmány nevében. 
— Régi pénzek. Pinczehelyen CTolnam.) Sohár 

Sándor telkes gazda, görbői hegyen fekvő szőlőjében 
munkások által szőlővesszőt ültetett; ásás közben 26 da- 
rab aranyat találtak, melyek nagyobbak aranyainknál. A 

köriraton Róbert név ólvasható. A talált pénzek a járási 

szolgabiróhoz köldettek be. 

— Kövült fatörzs. Révről irják, hogy ottan, 
a „tündérvár" melletti kőtörésben, az ugynevezett 

Jura mészkőhegy gyomrában, amint a szikla szét- 
robbantatott, egy gyönyörű kövült fatörzset találtak a 

munkások, melyből kövült fadarab Sztupa, egy pedig 

Schmotzer bányagazda birtokában van Réven. Egy 

nagyobb darab – melynek átmérője egy bécsi öl, sulya 

pedig körülbelől öt mázsa - még mindig ott fekszik a 
kőtörésnél. 

– A „Kelet anyámasszony ismét ferdit, 
e nélkül ő el nem lehet, ez és a gyanusitás az ő minden- 

napi kenyere; lehet hogy ezek jól táplálják a testet, 

hanem az agynak ugyan kevés jut, másként azon 

reflexióból, hogy : Tisza Kálmán csak elméletben hirdeti 

azt, mit Deák Ferencz politikája életbe léptetett, 

t. i. a fokozatos haladást, nem következtetne arra, hogy 

Deáknak kell T. K. táborába állani. Különben mi a leg- 

nagyobb képtelenséget sem vesszük zokon e szolgalelkü 

alkortestől. Neki az a fogalma van a journalistica fel- 

adatáról, hogy bizonyos urak talpáról kell a port lenyalni, 

s a szabad sajtó méltóságát lábbal taposva, a nemzeti 

érdekeket fitymálva - elég mindenáron a roszul fel- 

fogott pártérdeknek tömjénezni ugy, hogy mindent 

és minduntalan sárral dobáljon. Szép foglalkozás ! Hadd 

tegye, mig lángra gyujtja a házat, melyet védeni vél. 

-— A deési takarékpénztár. Bevétel: Betétek 

110 tétel mellett 4808 frt 29 kr. Befizetett kamatok 

851 frt 80 kr. Visszafizetett váltók 36,655 frt. Külömb- 

féle dijak 323 frt 58 kr. Betéti kis könyvdijak 3 frt 40 
kr. Visszafizetett előleg 365 frt. Visszleszámitolt váltók 

10,450 frt. Államilleték 20 kr. Házbér 17 frt 50 kr. 
Részvényjegyátiratási dij 3 frt. Részvényjegykiállitási 

dij 75 kr. Visszleszámitolt váltók többlelje 76 ífrt 20 kr. 

Részvényjegybélyegilleték 1 frt 98 kr. Összesen 53,556 

frt 70 kr. Pénztármaradék márczius 28-án 300 frt 56 

kr. Összesen 53,857 ífrt 26 kr. Kiadás : Betét vissz- 

fizetésekre 20 félnek 7651 frt 74 kr. Leszámitolt vál- 

tókra 41,295 frt. Hivatalnok- és szolgafizetésre 110 frt 

01 kr. Betét folyó kamatra 25 frt. Kezelési költségre 

11 frt 71 kr. Előlegre 170 frt. Visszleszámitolt váltókra 

3650 frt. Visszleszámitolt kamatjára 194 frt 97 kr. 

Részvényjegyek bélyegilletékre 88 frt 40 kr. Állam- 

illetékre 20 kr. Összesen 53,197 frt 03 kr. Pénztár- 

maradék április 30-án 660 írt 23 kr. Összesen 53,857 
frt 26 kr. Deésen, 1872. április 30-án. Kovács Mózes, 
könyvvezető. 

fFelelős szerkesztő: Sándor János. 
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[7-401 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

bpiztositása mellett 

HHANIPLIEH VWOH 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 

és délután 3 órától 5-ig.. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
1-ső emelet 14. sz. 

mDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

T cz 
és a határőrvidékre nézve 

aaa ligaz 
ttunk és ennek képviselését 

czégre biztuk. 
Ezen 

bizatott meg é 

Általánosjjelzálog- 
Van szerencsénk ezennel köztudomásra hozni, hogy

 Magyarország, 

gatóságot Pestem 

LFÉEDERER IGN. és FlA 
al-igazgatóság technicus üzletvezetésév

el 

s az együltesen LEDERER 1GN. és FIA czégt
ől és WINTER 1GN. urtól fog jegyeztetni. 

Az elnökség : 

Gróf Wickenburg Mátyás Constant
in. báró dr. 

báró Blittersdorf Lajos. 

biztositó bank. 
Erdély, Horvát-Szlavonország 

HIGNACZ ur 

Raule Tivadar, 

A mint fentebb előadatott, mi a 

négy 
Az intézet megállapitott dijak mellett : 

pótlást vállal jelzá 

tt hasonló biztositek á 

széről szabad dispositio 

t 

millió forint o. é. 
vel biró általános jelzálog-biztositó-bank a 

át-Szlavonország és a határőrvidék részére, 

álogokon való veszteségekért ; 

ol jelzálogra adott tökék és a kamatok pontos b
efol 

Htal a pupillarszerü és későbbi tételek közti 

ódon is a kamatok leszállitását eszközli 
; 

mitott jelzálog adóságok arrangirozásban, 
t eszközöl ki másnemü ügyletek kötése czéljaból. 

itó-bank a tökék-, kamátok- és költségekben való minden hiányt executiv 

dnokokat és más vagyonkezelőket a rájuk sulyosodó felelősség terhe 

ligazgatóságot Pesten, Magyarország, Erdély, 

átvettük. 

vásáért a fekvőség vagy ház 70%-ig azáltal, h
ogy a 

különbséget megszünteti, a töldbirtoknak uj tőkéket 

ugy a tartozások annuitásokra átváltoztatásában, nemkü
lönben 

kl a 

a gy 

Az által: elzálog-biztositó-bank hatásköréhez tartozik még a biztositásképes jelzálogok m 

diállitása kölcsönök könnyebb kieszközölhetése végett és mindennemü jelzálogi kölcsönök 

jelzálog- 
seknek, kik spectal-jelzálógba való közvetlen befektetést 

álogok megvizsgálása s 
és eladások 

és fekvőség-forgalomnak, 
óhajtanak, dijmentes választást nyujt a kölcsön- 

az általános jelzálog-biztositó-bank az 
egszerzett követelések két-harmada erejéig, 

Elemi- 

T. cz. 

képviselőjévé 

pesti czéget választottuk. 

Ign. és fia czég, és Winter Ign. ur fogja jegyezni. 

részvény-bank. 

Van szerencsénk ezennel köztudomásra hozni, hogy üzletkörü iterj é éljá igi 
vezérképviselőgünk helyebe ugyanott , hogy üzletkörünk nagyobb kiterjesztése czéljából eddigi pest 

aligazgatóságot 
Magyarország, Erdély, Horvát-Szlavon és a határőrvidék részére felállitottunk, és ennek 

LEDERER IGN. és FIA 
: 
: 

Gróf Wickenburg Mátyás Constantin, báró dr. Rauler Tivadar, 

biztositó- 

1 

Az eddigi dirigens ezentul is viendi az igazgatóságot technicus üzletvezetését, s ez utóbbit együttesen Lederer 

Kérjük ezen üzletváltoztatást szivesen figyelmére méltatni. 

Az elnökség: 

Sothen János C. 

alaptőkével ellátott 

bályok értelmében őt illető jognál fogva kamatozó jelzálog-jutányos dijak 
mellett biztosit : 

valamint pénztári utalványokat is bocsátand ki, ugyszintén 

A részvénybamk 

a) Tüz, villám, explosio által lakházakon, gazdaság épületeken, gyárakon, gépeken, müszereken, eszközökön, 

A fentebbi hirdetmény kapcsában van szerencsénk jelenteni, hogy á 

két millió forint oszt. ért. 

elemi-biztositó-reszvénybank. 
aligazgatóságát Pestemn, 

Magyarország, Erdély, Horvát-Szlavonország és határőrvidék részére átvettük. 

ekvőségekre saját számlára is ad kölcsönöket és vás
árol is olyakat. 

záloghi omoru viszonyain segiteni főczélja tehát a jelzálog-hbiztositó-bank-nak, a mely egyfelől a tőke- 

v n körülmények között garantirozza, neki a kamatok zavartalan élvezését biztositja és 

flámzásától megóvja, másrészről pedig a föl 

árverezvén, oly eladási árt eszközöl ki, mely az eladásra szánt fekvőség valódi értékének meg- 

rtalanitás által a végromlástól menti meg. 

hatása abban nyilvánul, ho 
a mindenkor rendelkezésre álló üzleti töke által emeltessék, és általában hogy 

ökben lendületet nyerjen. v 
itások lamint formularék az igazgatóság 

dtulajdonost könnyebben es olcsóbban juttatja kölcs
önhöz 

el állapotából legjobban kitünik a jelzálog-biztositás nemzetgazdasági haszna és annak 

hogy a földbirtokból befolyó jövedelem soha se maradjon 
a 

aratási készleteken, ingókon, butorokon, fehérnemü rmhákon s más házi berendézéseken esett károk ellen stb., 
b) jegverés által mindennemü földi terményeken stb. esett károk ellen, teljes kárpótlással ; 

c) tükörüvegek eltörése ellen, kirakatokban, kávéházakban, termekben stb; 
d a javak szállitásával járó veszélyek ellén a szárazon, folyókon és tengereken, 

minden irányban. 

gőz- és vitorláshajókon, 

Mi egyrészről a legszabadelvübb feltételek és időszerü megfelelő ujitások, másfelől ig a ő ó ká ! k z pedig az előforduló károk 

gyors felvétele és pontos kifizetése által azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a t. biztosító közönség minden óhajainak 

Kérünk mínél több biztositási ajánlatokat intézni hozzánk, és formulárék, valamint minden megkivántató felvilágo- 

sitások ugy az igazgatósági irodában, Pest, Mária-Valeria-utoza, uj Loyd épület, mint minden vidéki fő- és alügynökségnél 

elfogadására, és felvilág , ási aj 
Lloyd 

kés 1—1 

- 

: 

és méltányos kivánalmainak megfelelhetünk. 

adatnak. 
: 

épület, adatnak. 
Lederer Ign. és fia. 

Lederer Ign. és fia. 

Ny. Gámán János örokoseinél Kolozsvártt. 


